法治新闻

"硬核",源于民利高举

-我市全力构筑反电诈"防火墙"纪实

邵阳日报记者 艾哲 通讯员 肖规 实习生 邝金辉

"希望大家积极主动地当反电诈志愿 者、宣传员,与我们一起,守护好周边群众的 '钱袋子',持续推进反电诈宣讲……"6月 19日,市公安局电信网络违法犯罪侦查支 队走进双清区汽车站街道三眼井社区,深入 群众、深入基层开展反电诈宣传。

审稿: 宁煜 责编: 邓娴 版式: 邓娴 总检: 魏谦

这只是我市深入开展反电诈工作的一 个缩影。近年来,我市把民生民利高举,坚 持"硬核"反电诈不松懈、不手软,"市委书记 市长齐挂帅",积极构建"公检法三长主打" "宣传部长和公安局政委主防""政法委书记 主管"三大工作格局,坚持"打、防、管、治、 建、宣"一体化推进打击治理工作。

协同主打,合力共治

我市积极构建"公检法三长主打"的工 作格局,在市委政法委牵头下,市县两级人 民法院、人民检察院、公安机关充分协商、提 前介入、建立协调机制,进一步统一认识、明 确标准、严惩犯罪。

公安机关不断优化打击模式,全力推动 境外执法合作,坚持打团伙、摧网络、斩链 条,依法攻坚一批大要案件,形成有力震慑; 检察机关积极发挥协作配合机制作用,对符 合逮捕、起诉条件的,该捕及时批捕,该诉从 严追诉,准确提出量刑建议,坚持释放从严 惩治的信号;各级法院充分发挥审判职能, 提高案件审理效率,依法从严定罪量刑,加 大对涉案财物的处置力度,让犯罪分子受到 应有的法律制裁。

强化宣传,压降发案

我市积极构建"宣传部长和公安局政委 主防"的工作格局,坚持关口前移、预防为先, 加强宣传防范,建立全方位、广覆盖的反电诈 宣传体系,努力营造全社会反电诈浓厚氛围。

严密构建宣传预防体系。各级各单位 扎实开展反电诈宣传进社区、进农村、进家 庭、进学校、进单位、进企业"六进"主题活 动,建立反电诈主题公园、校园、特色超市、 菜市场、概念门店等宣传场所,全市迅速搭 建县市区党委政府、平安建设考核单位、政 法机关、社会志愿者的"四大宣传矩阵"。

切实提升宣传预防精准性。各级各单 位发挥传统媒体与新媒体融合优势,根据辖 区或主管行业的案发规律、特点,加强对易 受骗群体、案件高发行业和重点地区的精准 宣传,针对潜在的受害人群体,进行"点穴 式"的宣传预防。

全面增强群防群治能力。各级各部门 坚持广泛动员、群防群治,发动群众力量,汇 聚群众智慧,有奖征集犯罪线索,组织开展 防范宣讲、文艺下乡、反电诈达人竞赛等活 动。各县市区、乡镇(街道)、村(社区)对辖 区内的写字楼、出租屋、厂房、民房、偏僻居 所等场所进行地毯式集中大清查大整治。

压实"两卡"行业宣传教育。各县市区全 面落实行业监管责任,铲除"黑灰产"违法犯 罪滋生土壤,运营商和银行机构要加大宣传 教育力度,切实做到反电诈宣传时时讲、处处 讲,将防范教育人脑人心,堵住监管漏洞。

严管严控,全力劝返

我市积极构建"政法委书记主管"的工 作格局,各县市区、乡镇(街道)坚持"源头管 控、中间拦截、全链条打击"总体原则,采取 针对性措施。

在教育劝返上持续发力。各县市区督

促各乡镇(街道)全力劝返当地在境外的涉 诈高危人员,清降现存涉诈高危人员数量。

在拦截劝阻上主动高效。对机场口岸 的拦截、欲偷渡人员的拦截加大力度,抓好 偷渡人员这个重点,严控增量,消化存量;加 大全链条核减力度,对于机场及驻滇驻粤驻 桂工作站通报的拦截人员及偷渡人员按要 求接返管控;对预警人员积极开展核查反馈 工作,必要时前往预警地将人员带回管控, 保证本地预警信息无不合格反馈。

在列管列控上从严从实。对漏管失控人 员尽快核减,对有前科人员、涉案人员以及回 流人员严格按照"三个一律"报备法定不准出 境;对于确已排除涉诈嫌疑的,及时上报白名 单。同时利用企业微信中已搭建的四大宣传 矩阵,通过添加好友备注"标签"对不同人群进 行精准宣传和管控,建立"日常管控、动态管 控、联管联控"的工作机制,强化源头管控。

在自主摸排上精准谨慎。各县市区、乡 镇(街道)严格执行落实走访常态化,特别是加 大对本地16周岁至45周岁非正当务工、去向 不明及滯留境外涉诈高危人员的同行、同住、 同时空人员摸底排查,精准摸排上报一批涉嫌 在境外从事电信网络诈骗活动的可疑人员。

去年以来,我市反电诈工作成绩突出, 负向排名大幅下降。"两卡"治理成效显著, 国务院机制办近期下发的通报我市均未进 入前30;今年5月29日,在全国涉诈重点人 员打击管控工作推进会上,邵东市由于工作 成绩突出作经验发言。







洞口县文昌街道雪峰广 场向群众宣传防范非法 集资常识。当日,该县开 展以"守住钱袋子 护好 幸福家"为主题的防范非 法集资宣传活动,现场向 群众宣讲非法集资的危 害性,警惕"高额利润" "快速致富"等非法集资 陷阱,助力群众增强防范 意识和能力。

6月15日,志愿者在

滕治中 摄

调解一个案件重拾一份亲情

口述: 邵阳市中级人民法院立案第一庭副庭长 刘子腾

整理: 邵阳日报记者 艾哲 通讯员 陈凌云 王荣

这是一起姊妹合伙建房家事纠纷案,该 案一审经过不下六次调解,姐姐对判决不 服。到了二审,我要求代理人设法开导,安 排德高望重的长者组织家庭会议,还是卡了 壳,姐姐认为全家人都在欺负她。

期间,我隔三差五与当事人电话调解, 但收效甚微。于是,我再次驱车来到新宁 县,开启这起家事纠纷案的破冰之旅。

一路上我仔细回顾案情,揣摩当事人的 家庭角色及利益纠葛,设想调解中的每一个

下了车,来到这个烟火气、人情味儿十 足的边陲小城,我绕着争议的房屋仔细察 看,大门有损坏痕迹,租客已搬走,没有小孩 嬉闹,显然矛盾还在延续。

家事还得在"家"里化解。我有了初步 设想,调动一切可以调动的家庭力量,尽可 能往双方认可的方向引导。

与会者皆已就位,我紧挨着威望较高的 舅爷左边落座,舅爷右边坐的是三弟,为淡 化对抗性,避免反感与尴尬,我安排姐妹俩 分坐我和三弟两旁,其余亲友及工作人员依 次落座。在无桌的准圆桌家庭会议上,大家

引导程序,把握方向与尺度并适时点 拨,这是我的主责。基调定好,无论哪一方, 首先要消除成见,共同寻找公平合理又维系 亲情的解决途径。

我先把案情的始末简单重述一遍,进一 步释法明理,并知会双方,如果一直僵持不 下,既增加了双方诉累,又消耗了姐妹亲情, 解决不了问题,相互理解,互相退让才是化 解矛盾的唯一途径。尔后是舅爷发言。舅 爷以长辈身份敞开话题,虽带有浓厚的当地 口音,但中气十足,论事说理,有理有据,情 理兼顾,姐妹俩虽有微辞,更多的还是敬重。

随后我和三弟把姐姐和妹妹拉开,分别 沟通,了解双方意见,明确各自需求,以血浓于 水的亲情拉近距离,融化姐妹间的坚冰。

通过亲情的传递与重温,症结逐渐显现, 利益之争仅是表象,平时沟通不畅,细节注意 不够,积沙成塔才是根源。我抓准时机,趁热 打铁道:"姐妹俩感情其实还是很深的,心里 互相牵挂着,只是人到中年,琐事缠身,不该 虑及的虑及了,不该忽略的忽略了,不该记恨 的记恨了,凡事退一步海阔天空,事事计较,

吹毛求疵,只会让亲情日渐疏远。"

心结慢慢打开,芥蒂渐渐消除,妹妹终 于不再赌气,主动向姐姐诚心道歉。曾经执 拗的姐姐也敞开心扉,平心静气地和妹妹说 着心里话。

姐妹俩终于把多年想法一吐为快,亲戚 们你一言我一语一同商量解决之道,所有的 矛盾在亲情的感召下化为乌有。

想起一个月以来,我打了姐姐好多次电 话,她一次未接。再想想妹妹,老公身患重 症,危在旦夕。双方最终放弃隔阂,选择接 受与谅解,说到底还是亲情的力量发挥着巨

之后,在我和舅爷的见证下,调解协议 水到渠成,多年宿怨终于化解。

回想案件调解的整个过程,处处都有亲 情流淌过的痕迹,在处理家事纠纷中,亲情 永远是最能触动人心的那根弦。





"不起诉+训诫教育" 照亮迷途少年"归航"路

邵阳日报讯(记 者 艾哲 通讯员 李 艳妓 实习生 邝金 辉) 为加强对涉罪未 成年人的矫治教育,引 导涉罪未成年人顺利"归 航",6月13日,隆回县人 民检察院对4名涉罪未 成年人开展不诉宣告、训 诫教育仪式,并同步对4 个"问题"家庭开展亲职 教育。

"什么是附条件不起

"为什么要对你们作 出不起诉决定?"

"附条件不起诉是不 是意味着没事了?"

未成年人刑事检察 官刘晓宣告了对4名涉 罪未成年人的不起诉决 定,并向与会人员解释了 附条件不起诉的概念、意 义,告诫未成年人引以为 戒,希望他们珍惜法律给 予的特殊机会,同时希望 监护人履行好监护职责, 让孩子远离犯罪。刘晓 说:"训诫不是目的,最终 还是需要孩子们在内心 深处真正认识到自己的 错误,认真遵守考察期的 各项规定,真诚悔过改 正,否则还会受到法律的 严惩。"

未成年人犯罪往 往是多种因素作用的 结果,与其家庭及父

母教育密切相关。"父母 懂得如何更好地爱孩子 吗?""你了解你的孩子 (父母)吗?"亲职教育课 堂上,家庭教育指导师 通过"你比我猜"、真心 话、情景再现等游戏环 节,在互相"吐槽"、换位 思考中,为父母和孩子架 起沟通的桥梁。

"感谢检察机关,我 一定严格管教好孩子,担 负起监护人的责任,也会 以身作则做出改变,多和 孩子沟通。""谢谢检察官 阿姨,我会努力改过自 新,好好学习,当一个对 社会有用的人。"仪式后, 一位监护人和未成年人 如是说。

附条件不起诉是检 察机关在办理未成年人 犯罪案件过程中贯彻"教 育、感化、挽救"方针的具 体体现,通过此次活动, 既为未成年人进行了一 场"心灵大扫除",也让家 长深刻认识到了家庭监 管和教育方式的重要性。

今后,隆回县人民检 察院将会同关工委、妇 联、团县委等部门共同为 4名涉罪未成年人量身定 制帮教方案。



远离非法集资 守护好"钱袋子"

邵阳日报讯 (记 者 艾哲 通讯员 李 **玲**) 6月18日,在双清 区金融服务中心的牵头 下,双清区人民检察院与 多个相关职能部门在市 区友阿国际广场联合开 展防范非法集资集中宣 传活动。

活动现场,检察干警 通过发放宣传册、摆放展 板、悬挂横幅、现场答疑、 讲解非法集资案例等方 式,向广大群众介绍了非 法集资的主要特征、表现 形式及常见手段,引导群 众了解和辨别非法集资, 提醒大家在面对高回报、 低门槛的投资机会时,要 增强风险辨别能力,坚决 抵制"天上掉馅饼"的高 额回报诱惑,避免不必要 的经济损失。

下一步,双清区人民 检察院将持续坚持"高质 效办好每一个案件"的理 念,常态化开展防范非法 集资宣传活动,与相关部 门密切合作,加大民生领 域司法保障力度,共同守 护金融安全,营造和谐稳 定的社会环境。

交警进企业 筑牢客运安全弦

邵阳日报讯 (记 者 艾哲 通讯员 龙 阳清 黄陆鸿) 6月17 日,大祥交警深入客运企 业开展"安全生产月"宣 传活动,进一步普及交通 安全法律法规和文明交 通安全常识,大力营造 "全民关注安全"的浓厚 氛围。

活动现场,民警通 过设置交通安全宣传咨 询台、摆放宣传展板、发 放宣传资料等形式,向 乘客及过往群众宣传道 路交通安全知识,并结 合当前夏季交通安全以 及"一盔一带"、酒驾醉 驾查处等专项整治工 作,讲解骑行不戴安全 头盔、驾乘机动车不系安 全带、酒驾醉驾、超速超 员、疲劳驾驶等交通违法 行为的危害性,呼吁广大 群众自觉遵守交通法律 法规,抛弃交通安全陋 习,做懂法律、守规矩的 交通安全参与者。

同时,大祥交警要 求企业严格落实安全主 体责任,严管运输车辆、 驾驶人,从源头上杜绝 交通安全隐患,营造良 好的道路运输环境。

道路交通安全法实施20周年